

SUBSCRIPCIONES
REDACCION Y ADMINISTRACION
Albareda 13, segundo
CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquetes de 25 números, 1'25.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

ANO IV —GERONA.— MIERCOLES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1896 — NUM. 216

Farmacia. Se vende una muy acreditada y bien situada, en una pintoresca población del Litoral.
Despacho, 16.000 reales anuales.
Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Instantánea
Yo no he de discutir, si la forma poética, en literatura, está o no llamada a desaparecer. Lo que sí puedo afirmar, es una cosa: que la lógica es la llamada a desaparecer cuando menos de la sociedad, ya que no de las ciencias empíricas.
¿A qué viene, si no, esos prajulejos falaces de personas y de cosas?
¿Por qué la sociedad ha de estimar como buenos a aquellos hombres, malos de por sí, y harto soñados, que para distribuir de la consideración de las gentes, tienen que vestir el manto de la hipocresía?
¿Por qué la sociedad ha de estimar como malos a otros hombres, cuyo principal defecto estriba en ser llanos, mostrando defectuosas formas, que encubren un fondo de moral, casi rayano en santidad?
—Mira que antítesis— me dijo ayer un amigo. ¿Ves aquellos dos que pasean? Pues ahí tienes tú, la personificación del vicio y la personificación de la virtud.
—Sí, ya lo sé: el de la derecha es un Luis, el de la izquierda un Lucifer.
—Pues todo lo contrario. La maldad de éste es aparente, como la virtud de aquél es ficticia. Es cuestión de forma; y ya ves, la sociedad se paga hoy tanto de la forma, que denigra al bueno para enaltecer al malo.
—Pero y la lógica?
—¡Ah!, amigo mío; la lógica, en sociedad, está llamada a desaparecer antes que la forma poética.

Oficial sastre Se necesita en el taller de don Jaime Padrosa, calle de Herreras Viejas, Gerona.

Crónica
Conste que en cuanto a sorpresas dolorosas, en cuanto a imprevisiones fatales se hallan ya a la misma altura la actual situación conservadora y la pasada situación liberal.
Al gobierno fusionista cogió de sorpresa la insurrección de la isla de Cuba, a la cual negó en principio toda importancia.
Al gobierno conservador le ha sorprendido asimismo la insurrección de los filipinos, y también ha venido negando al levantamiento de la isla de Luzón la importancia que tenía y tiene en realidad y por desgracia.
Y en verdad que pudo ser el gobierno fusionista altamente culpable en haberse dejado sorprender por el movimiento filibustero, pues eran muchos los signos y presagios de la insurrección cubana en que hubiera debido fijar la atención para vivir prevenido a todo evento; pero no menos culpable es el gobierno canovista de que le haya cogido de sorpresa la insurrección filipina, pues repetidamente ha tenido indicios y advertencias del temporal que se levantaba en nuestras posesiones del lejano Oriente.
Los fusionistas tuvieron en Cuba un calleja.
Los conservadores han tenido en Filipinas un Blanco.
Ambos gobernadores generales han sido sorprendidos por las respectivas insurrecciones de las colonias encomendadas por la patria a su alta custodia.
Ambos han empezado por despreciar la fuerza de la insurrección por afirmar que no requerían refuerzos.
Ahora Blanco pide ya doce mil hombres, y el gobierno conservador ha caído del burro de su optimismo.
Están a la misma altura en cuanto a responsabilidades en las presentes desgracias de la patria, fusionistas y con-

servadores. Unos y otros han hecho tocar a la patria los tremendos resultados de sus impresiones y de sus errores; y aún la justicia exige hacer notar que los conservadores sorprendidos por la insurrección filipina son doblemente culpables que los fusionistas sorprendidos por la insurrección antillana, pues aquellos para su conducta en Oceanía algo debieron aprender y escarmentar en la experiencia de lo ocurrido a estos últimos en las Antillas.

Hemos tenido ocasión, no diremos de ver, sino de admirar, una riquísima sillería salida de los talleres de D. J. Bautista Joyet, y destinada a un acaudalado comerciante de esta ciudad.
En dicha sillería, estilo renacimiento en su mayor grado de pureza, no sabe uno de momento que admirar más; si lo acabado de la ejecución, lo perfecto del modelado, el sentimiento estético que ha presidido en la combinación del tallado, o la pulcritud que se observa en los menores detalles artísticos de esa obra, que, sin exageración, y sin temor a equivocaciones podemos afirmar, que es en su género, lo mejor que ha salido de cuantos talleres de ebanistería ha habido en Gerona.

Enemigos del elogio, y más todavía de la adulación, no hemos podido resistir aun a trueque de ser indiscretos y de herir en su natural modestia al fabricante, al deseo de hacer públicos nuestros entusiasmos, viendo que iba llegando a su mayor grado de apogeo una industria artística, hasta hoy, poco menos que desconocida entre nosotros.

Las cuestiones provinciales, como los asuntos de localidad, pierden hoy entre nosotros, buena parte de su interés, porque todo el mundo tiene la vista fija en un punto que se cierne en lejanía, no lejos de la frontera, y que podría ser muy bien señal de próxima tormenta.

Después de la repartición de proclamas acediosas, en Perpignan y Marsella entre los prófugos y los desertores, incitándoles a que entrasen de nuevo a España, en rebelión armada; los agitadores, no han cesado en su atrabiliaria empresa.

Esta anómala situación no puede durar más tiempo.
No podemos estar condenados a vivir en zozobra perenne, en inquietud constante, los amantes del orden y de la tranquilidad pública.

Que el peligro existe, nadie puede ponerlo en duda.
De lo que si dudamos nosotros, es, de que el Gobierno del señor Cánovas, haya puesto de su parte los medios necesarios para evitar a esta provincia algún día de lo to.

Prever es gobernar. No ovide esta máxima el señor Presidente del Consejo de Ministros.

Se lo decimos nosotros, porque sus periódicos amigos de por acá no se curan de hacerlo.

Ha salido a visitar las escuelas del partido de Gerona el Inspector de primera enseñanza Don Agustín Larrea.

Mañana a las 10 de la misma tendrá lugar la solemne apertura del Seminario conciliar, celebrándose como de costumbre el oficio de rúbrica y leyendo la oración inaugural el Rdo. Dr. D. Pedro Iglesias.

Parece que el asunto del restablecimiento de la clase de dibujo da bastante que hablar, contribuyendo a ello el que haya quien, que ya desempeña un cargo en un centro oficial de enseñanza, vaya diciendo por ahí, según se nos asegura, que se le ha nombrado Director de la expresada clase.
Inútil es decir, que no hay tal cosa, pero el público que no veía con buenos ojos el citado nombramiento, cree que los individuos de la comisión del Ayuntamiento abrigan esta pretensión, y de aquí que resultan comprometidos gracias a esa ligereza del sujeto de referencia.
Creemos pues obrar perfectamente ha-

ciendo constar que los dignos concejales que componen la comisión de Fomento no han pensado en semejante nombramiento y que están dispuestos a que la opinión pública quede satisfecha.

De todos modos, y esto si que es una lastima, parece que la cosa va para largo, puesto que se ignora aún si la clase de dibujo, al restablecerse, se regirá por el reglamento de la Diputación, al que se han acogido las escuelas menores de Bellas Artes de San Feliu de Guixols, Figueras, Olot, La Bisbal y Llagostera, o bien si será el Ayuntamiento quien por sí solo sostendrá las referidas clases de dibujo, sin las cuales no puede pasarse la juventud obrera en una capital de provincia.

Ya insinuó ayer un colega local que «con el carácter de interinos es hasta posible» el nombramiento de los mismos profesores que había antes.

Alguien cree que ese suelto tiene miga y que esa es precisamente la intención del Ayuntamiento. Nosotros no podemos creer en semejante cosa por cuanto sería el dislate mayor que cometerse pudiera, sin contar que tal acuerdo significaría gran interés por los profesores aludidos y muy poca para arreglar una clase que satisfaga las aspiraciones del público y las necesidades de los obreros.

Abrir las clases de esta manera es lo mismo que si no lo estuvieran; todos los alumnos que han concurrido al Instituto, a dibujar por la noche, están convencidos de ciertas deficiencias en la enseñanza, llamadas a desaparecer.

No creemos pues que bajo el supuesto de un interés mentido, se quiera cubrir un favoritismo inexplicable que redundaría en perjuicio de algo sagrado, como es la necesaria instrucción del obrero.

Todos sabemos lo que significan interinidades de esta especie; por lo tanto el público está alerta.

Han sido destinados a esta comandancia el primer teniente de carabineros don Aurelio Castillo; y el teniente coronel de artillería don Valentín Bertran, con el cargo de director del parque, en sustitución del señor Golo bardes.

Dicen de Granollers que los viajeros del tren que debía llegar a aquella villa a las 8 de la noche del domingo último, procedente de Barcelona refrieron que al salir de Moncada, fueron sorprendidos por desatadoras gritos de *salvase quien pueda*, que daban conductores, maquinista y demás empleados.

El caso era que en dirección contraria y a toda máquina venía el exprés con el cual delían cruzar en Mollet. El choque era inevitable, y no ocurrió por la serenidad del maquinista, que paró el tren y dió contravapor con una rapidez extraordinaria.

Los asustados viajeros se arrojaron por las portezuelas a los lados de la vía, rodando por los taludes del terraplén hombres y mujeres en confuso montón, quedando solos dentro de los coches algunos ancianos y niños que lanzaban lamentables gritos de espanto. El tren que retrocedía pudo llegar a Moncada sin tropiezo, y luego que allí cruzó con el exprés, volvió a emprender la marcha para Granollers, deteniéndose en el punto donde se arrojaron los viajeros, a los cuales recogió, no hallando a ninguno ileso, aunque, por fortuna, no había heridos de gravedad.

Ha presentado la dimisión del cargo de secretario del jurado para el certamen de la Asociación literaria, D. Jaime Brunet en atención a la pereatoriedad del tiempo y a sus muchas ocupaciones particulares.

Conforme anunciamos, ayer se verificó en el «Liceo Gerundense» la reunión de socios, convocada para acordar la disolución del mismo o continuar como hasta ahora. Según informes, los visitantes que habían corrido, entre los socios, no eran nada favorables a la vida del «Liceo», en términos que se había reformado a última hora el inventario, y estaba una sociedad de Sports

dispuesta a satisfacer el total importe de este para facilitar la liquidación de dicho centro de recreo, y poderse establecer en él.

Si fuéramos a haernos eco de lo que se habló sobre este particular en varios sitios, nos veíamos precisados a entrar en un terreno que por hoy creemos vedado.
Mañana será otra cosa.

En virtud de permuta han sido nombrados Maestra Auxiliar de Olot, Doña Ana Vilá Mayor; Maestra de Palau Sabardera Doña María Torner y Maestro de San Feliu de Buxallu, D. Pujol Galcerán.

Ha cesado en el desempeño de su cargo, la Maestra de Salt Doña Catalina Bofill por haber sido jubilada.

Nuestro Excmo. Pielado recomienda en el *Boletín eclesiástico* publicado ayer el rezo del santo Rosario durante el próximo mes de Octubre, encargando a sus feligreses impetres de la Virgen Santísima sus divinas misericordias para que cesen pronto las calamidades que afligen a nuestro país con las insurrecciones de Cuba y Filipinas.

En la Audiencia provincial se verá el próximo viernes a las 10 de la mañana la causa en juicio oral seguida contra Pedro Trassera Paig y otros por el delito de coacción.

La defensa está encomendada al señor Cocherch.

Asistirá al acto en representación de los procesados, el procurador don Joaquín Mas.

A propuesta de la Junta de Instrucción pública de esta provincia han sido nombrados por el Rectorado, Maestro interino de País D. Joaquín Figueras y Maestra interina de las escuelas de niñas de Sarriá y Agullana, dona Angela H. y Doña Mercedes Colom respectivamente.

No ha podido celebrarse el juicio anunciado para hoy en la Audiencia, sobre el caso de un agente de la autoridad contra José Garriga Cabañas, por haber fallecido el procesado.

En la escuela Normal de Tarragona, han aprobado el segundo curso y obtenido el título de Maestra elemental, las señoras Doña Juanita Sala y Doña Amparo Roza aprovechadas alumnas del colegio de Nuestra Sra. del Pilar, que tan acertadamente dirige la ilustrada profesora Doña Estrella Nogue.

Reciban a esta más cordial felicitación.

El antiguo Colegio de señoritas del **Dulce Nombre de María**, dirigido por doña María de Quesada, y domiciliado en Madrid, calle de Cañizares, número 1, ha instalado una nueva clase de párvulos sistema Froebel, ampliando también el número de clases de su conocida Academia preparatoria para Maestras y Escuela Nacional de Música; pudiendo las señoritas procedentes de provincias ó de Madrid que deseen seguir dichas carreras como libres ó oficiales, matricularse como internas en dicho establecimiento.

En los exámenes de fin de curso, ha presentado diez alumnas, obteniendo 34 sobresalientes, 32 notables, 5 aprobados, y 6 sobresalientes de reválida.
Recomendamos dicha Academia seguros de que las señoritas a quienes interesa, han de encontrar en ella grandes ventajas.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
Muy distinguido señor nuestro, y de la mayor consideración y aprecio:
Varios honrados trabajadores, en su mayor parte padres de familia, a quienes la empresa del ferrocarril de Olot a Gerona ha sumido en la mayor miseria, se dirigen a usted para dar público testimonio de su agradecimiento por la campaña que en favor de los intereses que representan ha venido haciendo el periódico de su digna dirección, suplicándole inserte estos mal pergeñados renglones, cuyo importe abonaremos en su

dia, pues creemos no se hará esperar el en que se nos haga justicia, y podamos cobrar para satisfacer nuestras múltiples deudas.

Agotada ya nuestra paciencia, no nos queda más recurso que apelar a los tribunales de justicia.

Hemos pasado por todo. Nosotros y nuestras familias, hemos sufrido privaciones sin cuento. Prudentes, hasta la exageración, a las arbitrariedades de la Compañía, hemos respondido con temperamentos de sensatez y de prudencia.

Pero han llegado las cosas a un grado tal, que nos han obligado a acudir a la superior autoridad civil de la provincia, en manifestación pacífica, porque la Empresa del ferrocarril de Olot a Amer, además de no pagarnos, nos ha insultado de la manera más ignominiosa que suponerse pueda, ingresando en sus arcas una cantidad más ó menos respetable, y en vez de pagarnos a nosotros, ha satisfecho a ricos propietarios el valor de los terrenos recientemente expropiados; cuando esos propietarios no necesitaban, como nosotros para comer, de ese dinero, y cuando sus créditos eran en mucho posteriores a los nuestros.

Bueno es que el público conozca estos detalles para que se convenza de que el ferrocarril, cuya construcción tantos sudores nos cuesta, no beneficiará nunca a esta provincia, interin esté al frente de la Compañía los hombres de hoy.

Anticipándole las gracias señor Director, por la inserción de estas líneas, quedan de usted atentos s. s. q. s. m. b.

Varios acreedores del ferrocarril de Amer.
Amer y septiembre de 1896.

(N. de la R.).—Participamos a nuestros comunicantes, para su gobierno, que este periódico está siempre, por espíritu de justicia, al lado de la razón y del derecho. El mercantilismo profesional, es para nosotros cosa desconocida. Nada tienen pues que abonarnos, puesto que nos hemos cobrado ya, y con creces, defendiendo la verdad del débil é impugnando la injusticia del poderoso.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 30.

El general Canella sera nombrado probablemente muy pronto gobernador militar de Cavite.

—Muy pronto se fijará la salida para Filipinas de los tres batallones de cazadores, compuestos de 1.050 plazas cada uno, y además un batallón de infantería de Marina.

Dos batallones de cazadores se organizarán en Barcelona y uno en Guadajajara.

—Se ha recibido una carta del general Weyler enviada en el último correo.

Dice en esta carta el general que todas las fuerzas de la Trocha del Júcaro irán a operar sobre Maceo.

Cuando terminen los trabajos para la fortificación de la línea militar, en la trocha sólo quedarán unos 3.000 hombres, con los cuales estará suficientemente guardada.

—El señor Cánovas ha dicho que no se ha pensado en relevar ni al general Blanco ni al general Weyler, pero que si por cualquier causa se tuviera que pensar en relevarlos, el Consejo de Ministros meditaría detenidamente quien hubiese de sustituirlos.

Sin embargo, asegúrase que es exacto, completamente exacto, que los frailes han pedido el relevo del general Blanco y que lo siguen gestionando con mucha actividad y con gran interés.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Notas financieras

Se han confirmado los anuncios que hemos venido recogiendo acerca del alza en el descuento del Banco de Inglaterra.

Desde que este importantísimo establecimiento de crédito se decidió a subir á 2 y 1/2 el descuento, hace dos semanas, todo el mundo financiero previó que no pararía aquí la resolución del Banco de Inglaterra; porque, aumentadas las causas de recelo que le habían aconsejado aquella interesante medida, se llegó claramente á vislumbrar que hasta el tipo de 3 por 100 había de llegar el Consejo del Banco.

Esto ha ocurrido, y ahora sólo causas excesivamente graves podrían hacerle traspasar ese límite. Así y todo, el aumento á tres es ya un verdadero acontecimiento financiero; porque sabido es que el Banco de Inglaterra posee, por decirlo así, el tipo normal del precio del dinero, y á sus decisiones se ajustan Bancos y banqueros del resto de Europa.

Ahora bien; ¿hay ó no fundados temores de que la situación se agrave hasta el punto que obligue al dinero á mayores precauciones? Creemos que no se ven aún inmediatas, porque si bien la cuestión de Oriente se halla muy oscura, son tales los intereses encontrados que todo hace presumir que podrá mantenerse todavía el statu quo de España.

Veamos ahora el estado de las plazas bajo el aspecto de sus últimas operaciones de banca.

En Londres.—La cotización de letras ha llegado á 3 por 100 en el papel á 30 días, y á mayor plazo se hicieron operaciones hasta á 2 3/8 por 100.

Los préstamos, de 1 á 1 1/4 por 100, según los plazos.

En París.—Aumenta en esta plaza la demanda de dinero, y no se encuentra á tipo menor de 1 3/4 por 100.

En Berlín.—Más exigencias aún en este mercado que en el de París y Londres, por parte de los tenedores de capital. Desde 1 1/8 el precio del dinero ha llegado á 3 3/4. Témesse un nuevo aumento al tipo del descuento del Banco Imperial, pero no tan inmediato si no se aumentan las exportaciones del oro.

Veamos los Bancos.—Menos disminución en el stock monetario del Banco de Inglaterra, pero disminución al fin, lo cual prueba que la exportación continúa. Como este establecimiento es tan escrupuloso con la solidez de su crédito, ha restringido á la vez su circulación fiduciaria.

La elevación del descuento al 3 por 100 indica, como decimos al principio de esta crónica, que el Banco considera necesario tomar mayores medidas de precaución.

El Banco de Francia pierde 14 millones de su oro y dos y medio de su plata. Su circulación de billetes no altera, porque su relación es todavía muy firme.

No hay novedades que registrar en los Bancos de Alemania y Austria-Hungría. Este último, por el contrario de los otros principales establecimientos, recibe oro en vez de exportarlo.

También los bancos suizos elevan su descuento al 4 por 100.

Los Asociados de Nueva York aumentan por causa de la importación sus reservas de oro, que ascienden ya á 52 millones de dólares. El Tesoro mantiene su reserva en la importante suma de 100 millones.

La plata sigue en Londres á 30 3/8 peniques la onza standard.

Movimiento bursátil

Al recoger en nuestra crónica del dinero la situación de estos mercados, apuntamos las causas de la contracción de aquel elemento de riqueza y al movimiento bursátil deben aplicarse sus efectos.

Así, todos los valores en Europa—hasta los consolidados ingleses—han perdido sus anteriores tipos de cotización.

Los acontecimientos políticos preocupan con razón á las Bolsas, y aunque en éstas se suelen cotizar con mayor intensidad los pesimismo que los optimismos, en realidad los momentos son de expectación y recelo.

ro tanto la mejora que alcanza algunos como el descenso que sufren otros tienen tan poca importancia, que renunciamos á señalar las diferencias en los cambios.

En nuestra Bolsa se pronunció el sábado la baja en todos los valores.

Faltos de telegramas del extranjero, por causa del mal estado de las líneas, la baja la ocasionó la noticia de la depresión sufrida por nuestro exterior en los mercados extranjeros.

Un telegrama de Fabra decía: "Tanto en la Bolsa de París como en la de Londres, y particularmente en la última, la contratación del exterior español ha sido muy agitada."

En Londres llegó á bajar dicho valor á 62,65 quedando á última hora á 63,50.

En París el último cambio ha sido 63,86; es decir, un entero y quince céntimos más bajo que en la clausura del día anterior.

Este descenso se atribuye á los rumores relacionados con el proyectado empréstito español que ha circulado aquí y en la capital de Inglaterra.

Claro está que aparte de las causas generales que ocasiona la depresión de todos los valores bursátiles, para nuestros fondos existe además ahora el malestar de nuestras guerras coloniales y la perspectiva de un empréstito importante que apasiona y divide las opiniones de los hombres de negocios.

Pero de todos modos no creemos que la baja iniciada pueda arrastrar mayores límites, porque no hay en realidad motivo para tanto.

También circuló la noticia de que se presentaban dificultades para la firma del contrato sobre el empréstito con garantía de Almadén, por resistencias de la casa Rostchild. Se ha desmentido rotundamente en los centros oficiales, y no es por otra parte creíble que negocio tan favorable pueda ser abandonado de esa manera por la importante casa bancaria extranjera.

Meeting en Alsasua

Ayer se celebró en Alsasua el anunciado meeting republicano vasco-navarro, con asistencia de comisiones y representantes de todos los organismos progresistas, centralistas, federales y nacionales de la región, y gran número de personas de San Sebastián, Bilbao y Pamplona.

El local estaba adornado con guirnaldas y banderolas, y en la tribuna veíanse los retratos de los Sres. Salmerón, Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y Esquerdo.

En representación de éste, asistió el doctor Ortiz, de Valladolid.

Al presentarse en el local al Sr. Salmerón, fué saludado con estruendosa salva de aplausos.

En seguida el jefe de los republicanos centralistas propuso, y así se acordó por unanimidad, que ocupara la presidencia el venerable anciano, honra del partido vasco-navarro, D. Justo María Zavala.

Ocupó dicho señor el asiento presidencial, y acto seguido pronunció breves frases de agradecimiento manifestando luego que ahora que amaga el carlismo, sólo la república puede salvar la Patria.

Terminó el Sr. Zavala vitoreando á la república y al país vascongado.

Se dió cuenta de los telegramas de adhesión y de una carta muy entusiástica del marqués de Santa María.

Hablaron representantes de Guipúzcoa y Navarra.

El de Bilbao, Sr. Vega de la Iglesia, progresista, saludó á los republicanos vascongados.

Dijo que los republicanos vizcaínos han puesto de su parte cuanto han podido para realizar la unión, como lo prueba su organización, donde late el espíritu de la democracia.

«Venimos—añadió—á dar un mentís á la reacción clerical y á demostrar que hay más fuerzas republicanas que carlistas y absolutistas, las cuales han perdido hasta el poder.»

Llamó ridículo á D. Carlos, á quien atribuyó la pérdida de las libertades vascongadas, afirmando que la república resolverá el problema de la unión y de la autonomía de los pueblos.

Hablaron después los Sres. Sanz por los republicanos alaveses y doctor Ortiz por el doctor Esquerdo.

En todos los discursos, la cuestión principal ha sido la foral.

Han defendido la unión y la revolución.

realiza la ruina del país y anula la conciencia pública, de que somos el órgano genuino.

Los gobernantes son más responsables de lo que ocurre que los que se han ido á la manigua.

Nuestros gobiernos han pecado de débiles ante los Estados Unidos.

No deben tenerse colonias para contraer deudas y verter ríos de sangre.

Pidió moralidad y autonomía para las colonias.

De haberse hecho así—dijo—no ardería la guerra en Cuba, se hubiera roto la fuerza á los separatistas y se habría engrandecido á España.

De que el suelo de Cuba quede improductivo y regado con sangre, es responsable el gobierno, que desde la paz del Zanjón no ha contribuido en nada á fertilizar los campos.

Cuanto á Filipinas diré que allí dominan los frailes.

No es posible mantener la dominación en las colonias sin realizar en ellas los fines humanos y nacionales que los frailes matan.

Nosotros queremos conservar á Cuba y á Filipinas; y queremos hacer política para honra de España, no consentiendo que sigan dominando los Austrias y los Borbones.

Por lo demás, nosotros no vamos á correr aventuras, pues lo que hemos de hacer con el impulso de las fuerzas republicanas es que España salga del abismo en que ha caído.

Conviene hacer constar—continuó el señor Salmerón—que no debemos dejarnos llevar de as ilusiones, y que en la hora presente y en las circunstancias por que el país atraviesa, nosotros no podemos provocar ninguna cuestión de orden público.

Eso no habremos de hacerlo nosotros; eso hagan si quieren los sublevados de Sagunto y los que ensangrentaron estas montañas. Si nosotros nos decidiéramos á hacer algo, sería al estar persuadidos de que la rapidez del triunfo no habría de quebrantar las fuerzas del país. Si esto no puede ser así, abstengámonos y preparémonos para demostrar que la república redimirá á España.

Para que el ejército nos ayude en nuestra empresa, hemos de ganarlo demostrando que esta monarquía estéril e impotente está divorciada de tal modo del país, que no ha podido alcanzar que las Cortes fuesen la expresión de la voluntad nacional.

Si estas provincias han perdido los fueros—prosigue—culpa es solo de los carlistas, porque si no hubiera estallado la guerra civil, ningún gobierno habría atentado contra ellos.

De no haberse juntado el interés dinástico y el poder de la Iglesia, la guerra no hubiera estallado.

Cuando desde 1868 á 1873, en que dominaban los partidos liberales, corría la sangre á torrentes, no hubo ni una sola palabra de amor y de caridad por parte de los altos representantes de la Iglesia católica. En cambio, cuando la restauración se hizo, predicaban la caridad y el amor. Esto demuestra que sólo les interesaba que viniera la monarquía, á la que había que rendir pleito homenaje.

A pesar de lo dicho, nosotros respetaremos las creencias católicas. Mantendremos íntegro al clero, aunque obligándole á que respete el poder.

El meeting terminó con la aprobación de las bases de la unión republicana vasco-navarra.

En ellas se declara que la república establecerá la autonomía municipal, provincial y regional; que implantará en Cuba reformas radicales; que satisfará las reclamaciones legítimas de las colonias españolas, y que no reconocerá las últimas leyes económicas, reservándose el derecho de revisarlas por constituir un despojo hecho á la nación.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Excitación filibustera

Rn el ministerio de Estado se recibió ayer tarde el siguiente telegrama:

Cestoria 27.—Ministro de Estado á subsecretario: obús á Cestoria.

Ruego á V. E. se sirva trasladar al presidente del Consejo y á los ministros de la Guerra y de Ultramar, y dar conocimiento á la prensa del siguiente telegrama que acabo de recibir del ministro de S. M. en Washington:

Anoche han sido arrestados en Brunswick el capitán y oficiales del vapor Dauntless. A consecuencia de este arresto y de los procesos en Jacksonville contra Núñez y Castillo, hay excitación en ambas ciudades y han sido maltratados algunos de los declarantes contra los procesados.

Combate con Quintín Banderas

El coronel Lara participa que el día 23 alcanzó cerca de Veguitas á la partida que acaudilla Quintín Banderas.

Sangriento combate

En Quivicán.—Un puñado de valientes

Telegrafían á El Liberal noticias de un sangriento combate en la provincia de la Habana, en el que resultaron por ambas partes muchos muertos y heridos.

Salieron el día 26 de Quivicán el teniente Romero con treinta y cinco voluntarios y cuarenta números del batallón de la Habana.

La pequeña fuerza iba á recoger unas reses y se alejó bastante del pueblo.

Una numerosa partida que habíase hecho dueña de estas reses, y que acechaba la llegada de la tropa leal, se arrojó sobre ella violentamente por distintas direcciones, dejando en el centro á los setenta y cinco hombres.

Estos, al verse rodeados por el enemigo, se dispusieron á morir heroicamente, abriendo brechas terribles en las filas insurrectas.

«Éran éstas tan compactas, que caían sin cesar los rebeldes muertos por el fuego de aquel puñado de valientes.

Esta lucha desigual no podía prolongarse mucho tiempo.

Agotadas las municiones de los setenta y cinco leales, se arrojaron como fieras al arma blanca sobre el enemigo, que por momentos los iba estrechando, bien convencido del resultado que había de producir la enorme superioridad del número.

Aquellos héroes se defendieron hasta agotar las fuerzas y la vida.

Sobre el campo quedaron muertos veintisiete de nuestros hombres; la mayor parte de ellos voluntarios.

Uno de los primeros que perdieron la vida fué el teniente Romero, que mandaba la fuerza. Tuvimos además cuatro heridos.

Se asegura que el enemigo, que de manera tan traídora atacó á aquellos valientes defensores de la patria, tuvo también bajas numerosísimas.

Rebeldes juzgados por yankees

Un periódico de Nueva York califica de bestias feroces á los insurrectos de Cuba.

«La verdad es que, aun cuando los españoles no cometen las barbaridades que se les quiere atribuir, la provocación para cometerlas es grande y exasperante.

El mismo Herald registra una serie de barbaros asesinatos cometidos por los insurrectos en las personas de pacíficos campesinos.

Uno de ellos fué macheteado en presencia de su angustiada familia, por el crimen de dedicarse á sus faenas y no unirse á la insurrección.

Otro fué fusilado por haber ido al pueblo inmediato á comprar víveres para su familia.

Una pobre viuda, con numerosos hijos, fué expulsada de su casa, á la que se puso fuego, y dejada á la intemperie y en la mayor necesidad.

Un peón empleado en la hacienda «España», del Sr. Romero Robledo, fué ahorcado ante su puerta.

Otro, el mayordomo de un ingenio, sufrió igual suerte.

Ahorcados fueron también cinco carboneros, entre ellos un niño de diez años, por haberse dedicado á sus faenas.

Y en resolución, la lista de estas barbaridades termina declarando que, en la provincia de Santiago de Cuba, los insurrectos detienen y roban á la gente del campo.

A esto lo llama el Herald «represalias».

«Represalias de qué? ¿De que España acoge bajo su protección á la gente verdaderamente pacífica y laboriosa?

«Y qué tratamiento recibirían en los Estados Unidos los que se dedicaran á cometer tales fechorías y barbaridades?

«Habrá periódicos que las disculparan? ¿Habrá gentes que les diesen sus simpatías? ¿Habrá la menor compasión para esas bestias feroces?»

temporal de agua y viento, causando daños de bastante consideración tanto en la población, como en el campo.

Las calles han estado casi desiertas por hacerse difícil y peligrosa la circulación á causa de las tejas y chimeneas que con frecuencia caían de los tejados.

Marbella 25.—La tempestad de que han dado cuenta anteriores despachos, sigue en aumento.

Unos treinta buques se hallan detenidos en los puntos de la costa, donde buscaron refugio huyendo del temporal.

Bruselas 27.—Los temporales han causado bastantes daños en varios puntos de Bélgica y particularmente en Amberes.

Telegrafían de Hamburgo que en el mar del Norte se han ido á pique algunos buques.

No se recuerda desde hacía muchos años temporales tan persistentes é intensos como los que han inaugurado este otoño.

Londres 26.—Un deshecho temporal se ha sentido en las costas de Inglaterra é Irlanda, el cual fué precedido de frío impropio de la estación, pues en algunos puntos han llegado á caer heladas.

Paris 26.—El descenso barométrico es considerable en todo el Noroeste de Europa, siendo muy abundantes las lluvias.

Paris 26.—La espantosa tormenta anunciada en otros despachos es general en Francia.

En esta capital los edificios han sufrido considerablemente, siendo innumerables chimeneas y tejas que han venido al suelo.

El panorama de Lourdes se ha hundido; numerosos árboles han sido arrancados de cuajo.

En el Mediterráneo y el Océano se han visto en inminente peligro numerosos buques, siendo bastantes los que el temporal ha arrojado á las costas.

Las noticias que se reciben de Marsella, Tolouse, Burdeos, Nantes, Cherburgo, Arcañón y otros puntos, señalan, aunque todavía sin grandes detalles, los estragos del temporal.

Por fortuna, son muy escasas las desgracias personales ocasionadas por el mismo.

Perpignan 26.—Un violento ciclón ha pasado en esta población incalculables daños arrancando muchos árboles de los más gruesos.

Un anciano resultó herido de tal gravedad que se desconfía de poderle salvar la vida.

Se temen otros accidentes no menos terribles.—Fabra.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Noticias del 3 de Septiembre.—La conjura.—Matanza de españoles.—Ataque á Calvoan.—Oda á los españoles.—Censuras al general Blanco

Desde Port-Saïd telegrafía un redactor responsable de El Imparcial, noticias de la subrección de Filipinas, que alcanzan al 3 de Septiembre.

El redactor de nuestro colega ha venido bordo del Isla de Panay desde Suez á Port-Saïd y los pasajeros de este vapor, que salió de Manila el citado día 3, hanle relatado los sucesos hasta entonces ocurridos en la Isla de Luzón.

Según estas referencias, el plan de los insurrectos era reunirse en numerosos grupos armados, en sitios de antemano convenidos durante la noche última del pasado mes, á fin de sorprender en la madrugada del 1.º de Septiembre los arrabales de Manila en los que se hallan enclavadas las principales oficinas públicas y los comerciantes más ricos.

Proyectaban los rebeldes incendiar los barrios de San Fernando, de Dilao, Tondo y Ermita, y asesinar á todos los españoles que servando á las mujeres.

Proyectaban también los insurrectos, para animar á los moradores de los campos y cercas, crear que habían tomado á Manila los japoneses y que éstos autorizaban á los indígenas al saqueo y al incendio de la población con tal de que exterminasen completamente á los españoles, que se hallaban enclavados.

Los conjurados se habían obligado mutuamente, bajo juramento, al más absoluto respeto y á la obediencia á los jefes del movimiento, sellando este pacto de sangre con incisiones que se hacían en un brazo.

Esta incisión se ha hallado en los brazos de muchos presos y en los de la mayoría de los rebeldes muertos en las refriegas.

El principal objeto de la rebelión en sus primeros momentos era una matanza general de españoles.

Hallábanse comprometidos en la conjura los criados de las fondas y muchos de casa particulares.

El pueblo de Calococan... La noticia del ataque a Calococan... El jefe de los rebeldes de Santamesa... Los rebeldes saquearon este pueblo... Desde Hong-Kong... Graves noticias. 15.000 rebeldes en Cavite... Espantosos martirios. El titulado Gobierno rebelde... Un telegrama de Hong-Kong dirigido a El Imparcial... Londres 26. El jefe del Gobierno... Berlín 26. La Gaceta de Alemania del Norte... París 26. (12.43 tarde). Según noticias de Constantinopla... Noticias... Lo de la recluta... En el Gobierno civil se han presentado nuevas denuncias... Últimas notas... La desanimación en los círculos políticos ha sido grande... Consejo de ministros... París 26. En el Consejo de ministros...

tero Rizal viene también en el *Isla de Panay* con toda libertad. Coma en la mesa redonda con los demás pasajeros, hasta que las protestas de estos obligaron al capitán a una determinación. Dicen que Rizal tiene cartas del general Blanco llamándolo distinguido amigo y hombre de talento y excomulgando de no haberle dejado desembarcar en Manila al mandar a España. Varios detalles. Sesenta rebeldes fueron encerrados en un calabozo pequeño de Santiago, y se asfixiaron cincuenta y siete. El teniente Monix mejora de las heridas que recibió. Han desaparecido el teniente de artillería Membrillera y el capitán de Guardia civil Rebolledo, que mandaba el puesto de Noveleta, que fué sorprendido. Los rebeldes saquearon este pueblo, llevándose cuantas mujeres había en él. Desde Hong-Kong. Graves noticias. 15.000 rebeldes en Cavite. 100 frailes asesinados. Espantosos martirios. El titulado Gobierno rebelde. Un telegrama de Hong-Kong dirigido a El Imparcial y fechado el día 24, fué detenido por el gobierno. El colega recibió ayer por correo una copia, que dice así: «Dos vapores que han llegado de Manila traen noticias gravísimas sobre la rebelión de Filipinas. Estas informaciones no se hallan confirmadas por ningún despacho oficial y así conviene ponerlas en cuarentena, lo cual no quiere decir que no sean exactas, sino que no respondo de ellas. Los pasajeros de los vapores indicados dicen que en la provincia de Cavite hay unos 15.000 rebeldes que continúan resistiéndose. Han sido asesinados por los insurrectos unos cien frailes. Algunos de éstos fueron atados por sus verdugos a los árboles, rociados de kerosina y quemados. Refiérense otras horribles brutalidades. Se cree que el martes llegarán a Manila las tropas españolas esperadas. Diariamente son detenidos muchos indigenas sospechosos. Se han encontrado papeles que contenían los nombres de los conspiradores propuestos para presidente y para otros altos empleos de la república de Filipinas. Se supone que personas adineradas suministran fondos a los rebeldes. Los ingleses no han sido molestados en sus personas ni en sus haciendas. Los leales que viven en los extramuros de Manila se retiran de noche al interior del recinto. Se han alistado más de mil voluntarios, defensores de la soberanía de España.»

Para los huérfanos de militares. Sabido es que se presentó por el diputado D. Julio Seguí a las Cortes un proyecto de ley para hacer extensivos los beneficios de la ley de 22 de Julio de 1891, a las familias cuyos causantes hubiesen fallecido con anterioridad al 27 de Junio de dicho año, y que no disfrutaban pensión. Dicho proyecto de ley se aprobó por el Congreso; pero quedó en el Senado pendiente de discusión, retirándola después el Gobierno para que pudiese estudiarlo bien el ministro de Hacienda. Se ha dictado con tal motivo una real orden disponiendo que, sin otro carácter que el de estudio del asunto, se invite a los interesados que se consideren comprendidos en el indicado proyecto, para que en el plazo de tres meses en la Península e islas adyacentes y de seis en Ultramar, contados desde esta fecha, lo declaren de oficio a los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, capitanes generales de los distritos y comandantes generales de Ceuta y Melilla, según su residencia, a fin de que las expresadas autoridades, una vez terminados dichos plazos, hagan un resumen de las declaraciones hechas en el territorio de su respectivo mando y lo remitan al ministro de la Guerra, para que pueda hacerse el cálculo aproximado de la cantidad a que ascendería la realización del mencionado proyecto. Deben, pues, todas las viudas y huérfanos de militares, que por haber fallecido sus maridos o padres antes de la publicación de la ley de 1891 no disfrutaban pensión, enterarse de esa real orden y cumplir lo que en ella se preceptúa. MERCADOS. Precio del pan. Alava. Pan de primera, 0,40 pesetas kilo; idem segunda 33. Burgos. Se vende el kilo de pan de 0,35 a 0,40 pesetas. Badajoz. Pan de flor, a 0,38 pesetas los 800 gramos; común de primera a 0,36 y 0,34, y de segunda y tercera, a 0,23 y 0,25 pesetas kilo. Cuenca. Pan de 0,24 a 0,34 pesetas kilo. Castellón. Pan de 0,30 a 0,40 pesetas kilo. Cáceres. Pan a 0,32 pesetas kilo. Guadalajara. Pan francés a 0,50 pesetas kilo; de Castilla, de 0,28 a 0,30. Girona. Pan de primera a 0,42 pesetas kilo; de segunda a 0,32. San Sebastián. Pan de 0,45 pesetas kilo. Huesca. Pan de primera a 0,35 pesetas kilo; de segunda a 0,32. León. Pan ordinario a 0,30 pesetas kilo; fino 0,35. Logroño. Pan de flor a 0,45 pesetas kilo; ordinario 0,33 a 0,40. Murcia. Pan moreno a 0,30 de pesetas kilo; catalán a 0,40; madrileño a 0,45, y francés a 0,50. Palencia. Pan de flor en piezas pequeñas a 0,44 peseta kilo; de primera a 0,38 y de segunda a 0,32. Soría. Pan de flor a 0,40 pesetas kilo; de primera a 0,34; segunda a 0,30. Albacete. Pan de 0,28 a 0,30 peseta kilo. Almería. Pan a 0,40 pesetas kilo. Barcelona. Pan de primera, 0,41 pesetas kilo; segunda a 0,37, y tercera a 0,31. Ciudad Real. Pan de flor, a 0,48 pesetas kilo; de primera a 0,40, y de segunda a 0,35. Córdoba. Pan de primera, a 0,40 pesetas kilo; de segunda a 0,36, y de tercera a 0,32. Coruña. Pan fino de primera, los 500 gramos a 0,25 pesetas; pan de familia de segunda, a 0,20; de peso de primera; a 0,35 kilogramo; de segunda, a 0,30. Lugo. Pan cocido, harina de Castilla, a 0,36 pesetas kilo; pan de harina del país, a 0,40; pan de centeno, a 0,30. Sevilla. Pan de primera, a 0,58 pesetas kilo; segunda, a 0,50 y tercera, a 0,44. Valladolid. Pan de primera, 0,35 pesetas kilo; de segunda, a 0,33.

Noticias de Turquía. Londres 26. El jefe del Gobierno, marqués de Salisbury, ha llegado en la mañana de hoy a Balmoral, donde permanecerá algunos días. Celebrará conferencias con el ministro que acompaña al Czar sobre la cuestión de Turquía, aunque se duda que pueda haber completo acuerdo entre la Gran Bretaña y Rusia acerca de dicho asunto. Berlín 26. La Gaceta de Alemania del Norte da cuenta de haberse advertido al profesor Thoulmalay, que se abstenga en lo sucesivo de toda propaganda en favor del movimiento armenio, y que en el caso de no obedecer la orden será expulsado de Prusia. El mismo periódico niega toda exactitud a los informes remitidos al Times por un corresponsal respecto a las frases que se supone cambiadas en Breslau entre los emperadores de Alemania y Rusia, añadiendo que pueden proceder, como también se ha supuesto, de lord Lonsdale ni lord Beresford, que han regresado recientemente a Inglaterra procedentes de Alemania. París 26. (12.43 tarde). Según noticias de Constantinopla, en Dion, provincia de Rharpont, han sido asesinados unos 100 armenios. Faltan detalles de este suceso, que en los actuales momentos puede ser gravísimo. Fabra. NAUFRAGOS SALVADOS. Por causa del temporal de estos días naufragó en las costas cantábricas una galerna, cuyos naufragos pudieron guarecerse en la isla Santa María, donde han permanecido tres días. Ayer intentaron desde Santander enviarles víveres, valiéndose del aparato lanzacabos; pero a pesar de los esfuerzos y tentativas hechas, no pudo conseguirse. En vista de ello, Fernando Martínez, dando muestras de gran arrojo y de los más hermosos sentimientos, se echó al agua, y cruzando formidables rompientes, llegó a la isla. Su ejemplo no tardó en ser imitado por Manuel Solís y Félix Pizo, los cuales cruzaron nadando el canal que separa la isla de la costa, poniendo en grave riesgo sus vidas. Los tres denodados nadadores, concediendo sólo breves momentos al reposo y empleando todavía mayores esfuerzos que a la ida, regresaron, conduciendo a los naufragos. Pintar la angustia de las familias que presenciaban el salvamento sería punto menos que imposible. Gritos de angustia, sollozos comprimidos, salían de todas las gargantas al ver desaparecer a aquellos hombres entre verdaderas montañas de espuma. Después de una lucha horrible con el tremendo oleaje, los naufragos llegaron por fin a tierra. Los infelices, extenuados por el hambre y la fatiga, completamente desnudos, apenas podían tenerse de pie. El espectáculo entonces era verdaderamente conmovedor. Las mujeres desprendíanse de sus ropas para cubrir los ateridos miembros de los que ya se creían perdidos para siempre; de todas partes venían tazas de caldo y copas de vino para reparar las fuerzas de aquellos infelices. Los naufragos con sus familias estuvieron después en la ermita de la Virgen del Mar, en cumplimiento de una promesa. En la playa de Somo ha sido hallada la trahera completamente desfondada. Ignórase el rumbo seguido para llegar allí. Últimas notas. La desanimación en los círculos políticos ha sido grande. Solo en los republicanos hubo anoche bastante concurrencia, hablándose principalmente del meeting de Alasua y de las declaraciones del Sr. Salmerón relativas a que en estos momentos no deben crearse dificultades al gobierno. Los elementos progresistas y federales manifestaban su disgusto, diciendo que la revolución la imponían precisamente las dolorosas circunstancias por que atraviesa la patria. Hemos oído decir que el doctor Esquerdo no concurrió al meeting por conocer de antemano algunas de las manifestaciones más importantes que pensaba hacer el Sr. Salmerón, en contra de la manera de pensar que tienen los progresistas. Dicese que estas dos tendencias aparecen siempre en las discusiones de la Junta Central de Unión republicana. En el círculo centralista se hallaban anoche algunos conocidos republicanos afiliados al partido del Sr. Salmerón. Decían que éste no había condenado el procedimiento revolucionario, si no que no debía ponerse en práctica mientras no se contara con elementos que aseguraran un triunfo rápido aun cuando fuera mañana mismo. A lo que se opone el señor Salmerón es a correr aventuras, levantando partidas que alejaran más el triunfo, en vez de acelerarlo. Y con esta doctrina añaden—están conformes todos los individuos que forman la Junta central de Unión republicana. La sentencia dictada en Valencia contra los republicanos Blasco Ibañez, Borrall, Toldo, Moser, Ferrer y Paya, condenándolos a

dos años de prisión correccional y a seis meses a Valls, Gimeno y Monton, ha producido también gran excitación entre los republicanos de Madrid, habiéndose propuesto algunos de los más significados la celebración de públicas manifestaciones de protesta en Madrid y otras capitales, porque entienden es una provocación del gobierno la condena de los republicanos valencianos. La idea de las manifestaciones contaba ya anoche con muchos partidarios en el campo republicano. Se oponen a ella algunas personalidades republicanas. Se ha dicho que ya están acordadas las bases generales del empréstito, y que en la actualidad discute el ministro de Hacienda el tipo de la emisión de la nueva Deuda. La Estafeta dice lo siguiente acerca de esa Deuda: «Esta, según parece, consistirá en un nuevo papel amortizable 5 por 100, garantido en cantidad suficiente a recoger la Deuda flotante actual de la Península y Cuba, dejando una parte para la contráida en el extranjero (esto es seguro), y otra para el público, ó mejor dicho, para dos ó tres entidades bancarias de París. El Banco de España, como es natural, tomará en firme la mayor parte, cambiando las obligaciones del Tesoro por el nuevo papel, y recogiendo los que tiene el público y acepten el canje. El tipo de emisión dicese que será 87 por 100 término de transacción entre 90 por 100 que deseaba fijar el Gobierno y 85 que pedía el Banco de España, ó los banqueros a negociar. La comisión parece que en principio está fijada en 3 por 100. Recojemos estas noticias por lo que tengan de cierto, aunque por las negativas oficiales y por el estado de las gestiones nos parece prematuro cuanto se diga en concreto. El Sr. Cánovas fué anoche a su despacho oficial y contestando a las preguntas de los periodistas, dijo: «No sé nada nuevo; voy a ver si han traído algo y se lo comunicaré a ustedes.» El presidente añadió que mañana ó pasado habría Consejo de ministros, y se encerró en su despacho para conferenciar con el fiscal del Supremo, Sr. Puga, a quien tenía citado. El señor ministro de la Guerra conferenció anoche con el jefe del gobierno. Es probable que acordaran algo que haya de comunicarse con el gobierno al general Weyler, porque hoy corresponde despachar correo de Cuba. El general Azcárraga se manifestaba anoche satisfecho por las noticias de los últimos combates librados en Cuba. Hemos oído que el intendente general de Hacienda en Cuba, Sr. Fagoaga, ha telegrafado al ministro de Ultramar pidiéndole el relevo de algunos empleados, y que sean sustituidos a la mayor brevedad. Con el Sr. Cánovas comieron anoche los Sres. Pidal y Castellano. Como éstos vienen celebrando frecuentes conferencias con miembros de corporaciones religiosas perfectamente enteradas de los asuntos de Filipinas, informaron al Sr. Cánovas de cuantos antecedentes y noticias poseen sobre la insurrección. El ministro de Ultramar niega que sus conferencias con los agustinos y otras órdenes religiosas tengan el alcance que se les atribuye, sino únicamente el de una orientación necesaria; pero algunos suponen relacionadas las entrevistas con los persistentes rumores del relevo del general Blanco. NOTICIAS DE FRANCIA. Consejo de ministros. París 26. En el Consejo de ministros monsieur Rambaud anunció su deseo de que se le exima de la dirección de Cultos en vista del mucho trabajo que le da la Instrucción Pública. El Consejo acordó que el servicio de Cultos pase al ministerio de Justicia. El presidente de la República firmó un decreto separando la colonia de la Costa Marfil del gobierno general del Africa Occidental, y concediendo la autonomía administrativa a la Guinea francesa, cuya dirección política y militar quedan, sin embargo, bajo la dependencia del gobierno del Africa Occidental. Pasado mañana se celebrará otro Consejo para seguir ocupándose en los detalles referentes al viaje del Czar a Francia. El programa definitivo será aprobado el martes en otro Consejo presidido por Mr. Faure, quien continúa en Rambouillet. Bolsin. Madrid. Contado, 64,85. Fin de mes, 64,90. Próximo, 60,00. Exterior, 77,40. Amortizable, 77,50. Cubas, 86,20. Banco, 282,00. Tabacos, 207,00. Barcelona, 64,80. París, 64,60. Temperatura. A las siete de la mañana, 30 centígrados. A las doce, 26. A las cinco de la tarde, 32. El barómetro señala variable.

"L' Union"

COMPANIA FRANCISA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 8.705.000
Primas á recibir. 74.287.038

Total de garantías. 92.992.038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713.242 Francos
Siniestros pagados. 194.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR INTERINO EN GERONA: Don José Oliva

Director: E. Gés

Fonda del Comercio

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobranste, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condición es ventajosa á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, GERONA
DESPACHO CENTRAL: 10, FERNANDO VII 10, BARCELONA

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARIS, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO DE CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tiene diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las variedades por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las variedades ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, CRANGE-PICCO y MELANANG.

Especialidad en SOUCHONCIL. Esta case es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCIL equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO GIMBERNAT

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, el cansancio, (dolores palid.), enfermedades medulares, histeria, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 12 reales.

VINO RESTAURADOR GIMBERNAT

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el restaurador por excelencia para combatir el escrofalismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, litiasis, úlcera de la vejiga, debilidad o adquisición, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Su gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA GIMBERNAT

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y depurador de todo organismo en el estado de pobreza, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de higado de bacalao en el raquitismo, escrofalismo y debilidad general; precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO GIMBERNAT

A base de Morrul (principio activo del aceite de b. calao) nogal y lactofosfato de cal; frasco 12 reales.

PASTILLAS GIMBERNAT Cloro-boro sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conserva la voz y evita la fístula; precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14. - Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MUEBLES

Camis plató nogal ó Carba desde 15 duras á 20. - Armarios con luna desde 25 á 100. - Sillas comedor desde 9. - Sillas de medio cuero Ruso desde 12 á 48. - Camas de hierro con somier desde 6 á 15. - Butacas comedor desde 11 á 6. - Silleros nogal ó Carba de seis sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100. - Silleros de seis sillones y sofá tapizadas desde 15 duras.

Mesas comedor, consolas para salones, mesas centro, cojines y toda clase de muebles con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas. Para fuera los embalmados.

PASAJE AL CREDITO, 3, junto á la calle de Fernando. - BARCELONA.

Dr. Parellada y Puig Enfermedades del Estómago, del Higado y Diabetes. - Consultas de 2 á 4, calle Condal, número 1. 1º

SASTRERIA DE LA REAL CASA

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia Gerona. - Plaza del Aceite y Cort-Real

Fonda del Centro

(CASA FITA)

Vinos de superior calidad, garantidos.

Alella, Macón, Carinena

Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

Calle de Ciudadanas 5

GERONA

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo. Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGUR.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios. Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico. Calle de Albarada, 13, segundo.

SASTRERIA DEL

Escudo Catalán

Giar novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos. Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA DE

FRANCISCO GALLI

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta. - Calle del Progreso, 16, Gerona -

CUCHILLERIA DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13 GERONA

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se hacen navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA. - Montevideo América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Genova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, efíicacísimo y sin grasas para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tísis, diabetes, escrofalismo, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 100 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO. - BARCELONA. De venta en Gerona: - Farmacia y Droguería del Dr. J. M.º Pérez Xifra, Abeuradors 2 y Herrerías Viejas

PASCUAL PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su queyo domicilio. Subida al Puente de Isabel 2.º, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, Nueva, número 18, 2.º.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

Gerona. - Cort-Real, 18 -

La Neotafia

LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Ombra pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañia, Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes. Pide y prospectos

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFALISMO, CONVALECENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TÍDIS, PASTILLAS FOSFATADAS DE KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfatos de hierro. Ventaja que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables y digeribles. 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones pulmonares y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA CATARRO, SPOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR. LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN. Calman el momento los ataques de asma, por intermisos que sean. El LICOR cura radicalmente la intermisión; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por intermisos y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

MEDIAS Y CALCETINES SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11. Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fabrica. COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES. Se confeccionan á medida. No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona. Se hacen toda clase de composturas.

Desde el primero de Septiembre, Enero y Junio. PRECIOS MODICOS. Rambla de Alarcón, 12, tercero, Gerona

Font de 'n Lliure AGUA FERUGINOSA. Depósito General. - Calle de Mercaderes 60, Gerona.